

Филологические науки

УДК 81-26

Н.С. БАЖЕНОВА, Я.А. МАЗОВА

(nadezdabazhenova2002@mail.ru, yana.mazova122012032012@mail.ru)

Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского

ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРАВОНАРУШЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С РЕЧЕВОЙ АГРЕССИЕЙ*

Проводится анализ разработанных в науке определений «речевой агрессии», исследуются ее признаки, а также связанные с ней правонарушения. Научная новизна статьи заключается в формулировании авторского определения «речевой агрессии» на основе изученной научной литературы и рассмотрении лингвистических аспектов правонарушений, связанных с ней.

Ключевые слова: речевая агрессия, инвективная лексика, оскорбление, правонарушения, лингвистические аспекты.

Коммуникация как сфера правовых интересов уже давно стала объектом изучения лингвистики, т. к. без нее невозможно рассмотрения правовой сути различных административных и уголовных дел. Одним из лингвистических понятий, необходимых для рассмотрения дел, является речевая агрессия.

Целью нашей работы является исследование лингвистических аспектов правонарушений, связанных с речевой агрессией.

Проблема речевой агрессии в ее различных проявлениях приобретает все большую значимость. Она является одним из аспектов, составляющих правонарушения. Повсеместное распространение данного явления послужило причиной того, что в судебной практике увеличивается число вынесенных решений, предусмотренных Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях и Уголовным кодексом Российской Федерации [6, 9], именно поэтому данная статья является актуальной.

В научной литературе нет единого понятия термина речевая агрессия в лингвистическом понимании по причине того, что речевая агрессия как проблема стала рассматриваться относительно недавно, специалисты, занимающиеся её изучением, еще не пришли к единому мнению по поводу точного определения этого понятия. В этом и заключается новизна исследования. Многообразие терминологии заключено в различных аспектах исследования данного термина. В большинстве лингвистических работ она рассматривается как психолингвистическое явление. В стилистическом словаре речевая агрессия означает использование языковых средств для выражения негативного отношения к чему-либо.

Так, О.В. Демидов речевую агрессию рассматривает как словесное выражение негативных чувств, эмоций, намерений в неприемлемой в данной речевой ситуации форме, оказывающее отрицательное воздействие на коммуниканта [4]. И.В. Баженова под речевой агрессией понимает тип речевого поведения с установкой на негативное воздействие, пытаясь задеть при этом эмоциональное состояние собеседника [1, с. 6]. Таким образом, в речевой агрессии, независимо от типа коммуникации, выражается негативное отношение к собеседнику или к предмету речи, которое проявляется как преднамеренное, целенаправленное, инициативное словесное нападение. На наш взгляд, понятие речевой агрессии И.В. Баженовой [Там же] является наиболее полным и в то же время конкретным. В данных определениях О.В. Демидов [4] и И.В. Баженова [1, с. 6], несмотря на различия в формулировках, выделяют общие признаки речевой агрессии, такие как:

- словесное выражение;
- негативные чувства, эмоции по отношению к собеседнику, оппоненту;
- желание задеть, оскорбить чувства собеседника.

* Работа выполнена под руководством Новоселовой А.Н., кандидата филологических наук, доцента кафедры судебной экспертизы Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского.

На основе анализа сформулируем свое определение речевой агрессии.

Речевая агрессия, по нашему мнению, это словесные высказывания, содержащие инвективную лексику, по отношению к определенному или неопределенному кругу лиц, которые могут породить правонарушения, негатив и ненависть, а также связаны с неуважением и недопониманием интересов собеседника и отсутствием компромисса по отношению к оппонентам.

С.В. Доронина утверждает, что, отражая нацеленность говорящего субъекта на нанесение ущерба другому лицу, в юридической плоскости речевая агрессия предстает как злоупотребление свободой слова, ведущее к нарушению неимущественных прав другого лица [5, с. 2]. Также можно выделить такие аспекты правонарушений, как коммуникативный конфликт, в основе которого лежит унижение чести и достоинства другого лица, и вербальное выражение агрессии, имеющее правовое значение, с целью изменения у адресата ценностных установок. Н.С. Громова рассматривает коммуникацию как сферу правовых интересов граждан и государства, которая стала объектом изучения юрислингвистики, поскольку без привлечения лингвистов невозможно рассмотрения правовой сути дел об оскорблениях и клевете [3, с. 3]. На основе утверждений С.В. Дорониной [5, с. 2] и Н.С. Громовой [3, с. 3] мы приходим к выводу, что речевая агрессия может явиться источником правонарушений, т. к. первая выделяет тот факт, что речевая агрессия ведет к нарушению неимущественных прав другого лица, а вторая рассматривает коммуникацию как сферу правовых интересов граждан и государства.

Отметим влияние речевой агрессии на будущую профессиональную деятельность криминалиста, поскольку он проводит лингвистические экспертизы с целью противодействия речевой агрессии (в частности, экстремистских призывов). В случае грубого нарушения речевой дозволенности речевая агрессия влечет административный и уголовный состав.

В Российской Федерации речевая агрессия может квалифицироваться как оскорбление (ст. 5.61 КоАП РФ) [6], угрозы (ст. 119 УК РФ) [9], клевета (ст. 128 УК РФ) [Там же] и дискредитация (ст. 129 УК РФ) [Там же].

Рассмотрим в качестве примера один из видов речевой агрессии – угроза. С лингвистической точки зрения угроза трактуется как «запугивание, обещание причинить кому-либо вред, зло» или как «обещание причинить зло, неприятность». Примером может послужить следующее высказывание: «Тварь подлая! Если ты не закроешь свою пасть, в твою бошку полетит тарелка!». В данном примере присутствует акт угрозы, как обещание причинить вред, и наличие цели: вызвать чувство страха, запугать. Содержащаяся лексема «тварь» имеет в словаре С.И. Ожегова [8] помету грубо-просторечного слова, а лексическое значение обозначает «недостойного, подлого человека». Также используется сравнение с животным для называния частей человеческого тела. Синтаксическим средством, придающим эмоционально-экспрессивную окраску высказыванию, являются восклицательные предложения. В рассматриваемом примере речевая агрессия, направленная на открытую угрозу адресата, представлена явной формой, для которой характерно наличие грубо-просторечной лексики, эмоциональной окраски высказываний на синтаксическом уровне, выражение слов, которые способны запугать, понизить самооценку собеседнику и продемонстрировать перед ними свое превосходство.

В Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях (КоАП РФ) [6] также есть статьи, которые регулируют речевую агрессию, так статья 5.61 КоАП РФ устанавливает ответственность за оскорбления. Рассмотрим пример из социальной сети «ВКонтакте»: Пользователь – 1: «Ну и к чему эти песни, ты блеешь как козлиха». В данном высказывании обращение через местоимение «ты», используемого в русском языке как неформального, применяется для выражения автором комментария неуважения адресата. Отрицательное выражение «ну и к чему» в сочетании с «эти песни» усиливает проявление агрессии, тем самым, подчеркивая, что человек не «заслуживает» внимания и признания от своей аудитории. Лексема «козлиха» содержит суффикс «-их-», который в русском языке образует существительные обозначающие названия самок животных, что свидетельствует о принадлежности к женскому полу. Данная лексема употребляется в качестве оскорбления,

направленного на адресата, внешний вид которого сравнивают с «парнокопытным млекопитающим из семейства полорогих». В этом фрагменте представлен речевой акт в виде агрессии, направленный на конкретного человека и характеризующийся наличием морфологических средств (личные местоимения, суффиксы) и разговорной лексики, содержащей оскорбления, а также стилистического сравнения.

Таким образом, можем увидеть, что речевая агрессия, несмотря на лингвистический исток, является источником правонарушений по различным статьям Уголовного кодекса Российской Федерации и кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях [6, 9]. Понятие речевая агрессия является целенаправленным коммуникативным действием, которое проявляется через слова, высказывания и другие формы вербального выражения, ориентированными на то, чтобы вызвать негативное эмоционально-психологическое состояние у объекта речевого воздействия. Лингвистическими аспектами правонарушений, связанных с речевой агрессией, являются: злоупотребление свободой слова, коммуникативный конфликт, в основе которого лежит унижение чести и достоинства другого лица, и вербальное выражение агрессии, имеющее правовое значение, с целью изменения у адресата ценностных установок.

Литература

1. Баженова И.В. Речевая агрессия как проблема лингвистической безопасности // Научно-информационный журнал «Армия и общество». 2012. № 2(30). С. 79–84.
2. Басовская Е.Н. Творцы черно-белой реальности: о вербальной агрессии в средствах массовой информации // Критика и семиотика. 2004. № 7. С. 257–263.
3. Громова Н.С. Речевая агрессия: от коммуникативных ошибок до правонарушений // Юрислингвистика. 2016. № 5. С. 173–189.
4. Демидов О.В. Противодействие речевой агрессии (на примере заключения специалиста-лингвиста) // Вестник Академии энциклопедических наук. 2014. № 4(17). С. 17–19.
5. Доронина С.В. Речевая агрессия как источник правонарушений // Филология и человек. 2016. № 2. С. 53–61.
6. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ. [Электронный ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34661/ (дата обращения: 15.05.2023).
7. Кондрашева Е.В., Тинина А.О. Речевая агрессия в языке СМИ: разновидности и причины появления // Эпоха науки. 2018. № 14. С. 241–246.
8. Ожегов С.И. Толковый словарь русского языка. [Электронный ресурс]. URL: <https://gufo.me/dict/ozhegov> (дата обращения: 15.05.2023).
9. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ. [Электронный ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ (дата обращения: 15.05.2023).
10. Хмара Р.Ю. Речевые формы агрессии: лексико-семантические и стилистические аспекты (на материале аудиозаписей) // Политическая лингвистика. 2021. № 4(88). С. 108–115.

NADEZHDA BAZHENOVA, YANA MAZOVA

National Research Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod

LINGUISTIC ASPECTS OF OFFENSES, CONCERNING THE SPEECH AGGRESSION

The article deals with the analysis of the developed definitions of “speech aggression” in the science, there are studied its specific features and the offences, concerning with it. The originality of the article consists in the formulation of the author’s definition of “speech aggression” based on the studied scientific literature and the consideration of the linguistic aspects of the offences, concerning with it.

Key words: speech aggression, invective vocabulary, insult, offense, linguistic aspects.